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Правова система іудаїзму

Проаналізовано складові правової системи іудаїзму. Розкрито зміст та

функціональні особливості релігійних інститутів, які діють у системі

єврейського права. Виокремленні конкретно–історичні особливості

формування та реалізації релігійного права на прикладі іудаїзму.
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Сучасні дослідження правових систем релігійних традицій світу

передбачають використання міждисциплінарного підходу, що забезпечує

максимально повне висвітлення проблеми становлення, змісту та

функціонування релігійного права як в системі знань юридичної науки так і у

релігієзнавстві.

Правова система, як комплекс правових явищ, виявляє себе як

специфічний феномен суспільного життя. Осмислення даної проблематики

знайшло своє місце у відомих викладах С.С. Алексеєва, В.К. Бабаєва, В.М.

Кудрявцева та інших [Див.: 5,с.12]. У вітчизняній гуманітарній думці правова

система визначається як сукупність засобів, що врегульовують суспільні

відносини, та вказують на рівень правового розвитку країни. Для релігієзнавчих

досліджень таке визначення правової системи дозволяє включити в аналіз

релігійного права не тільки нормативно–правові (інституційні) елементи, але

також враховувати організаційно–структурний та духовно–культурний аспект

[2,с.195].

Об’єктом даної статті є релігійне право як система, а предметом – правова

система іудаїзму. Мета дослідження орієнтована на розкриття конкретно–

історичних форм правової системи. Відповідно, завдання полягає у визначенні

сутнісних характеристик складових правової системи іудаїзму.

За визначенням Саідова, правова система, будучи складним соціальним

явищем, є динамічною за своїм характером та автономною відносно інших

соціальних утворень. Іншими словами, правова система містить у собі

поліфункціональну єдність юридичних засобів інститутів та установ, що



реалізуються у конкретному середовищі (найчастіше це країна). Це така

правова організація суспільства, в якій регулювання суспільних відносин

забезпечується нормативно–правовою базою. Окрім вище зазначених

складових правової системи, при аналізі її релігійної форми на прикладі

іудаїзму нам необхідно враховувати, що серед елементів цієї системи

визначальне місце посідає так зване «юридичне співтовариство», члени якого

забезпечують функціонування самої системи права. Тобто, осмислення

правової системи іудаїзму передбачає аналіз нормативної складової права,

інституційні механізми забезпечення функціонування права, врахування

специфічних методів вироблення та формулювання норм права та наявність

відповідних спеціалістів – соціальною роллю яких є забезпечувати реалізацію

права. Як самостійна правова система іудаїзму остання розпочала формуватися

у V–II ст. до н.е., що засвідчується аналізом першоджерел книги Пророків

проведене Менахемом Елоном [8,с.66–70], натомість письмова фіксація може

датуватися початком І ст. н.е. Виникнення правової системи іудаїзму часто

відноситься до повернення з вавилонського полону та законотворчість Єздри,

здійснена у напрямку узгодження правової системи тим реаліям у яких

перебувала єврейська громада на момент повернення до Іудеї. У період

децентралізації державної влади, роль суб’єктів права взяли на себе голови

санґедрінів, а подальша історична дійсність скорегувала своїми вимогами

обставини та зміст функціонування системи права іудаїзму. Таким чином,

«критерії, інститути, методи та суб’єкти» правової системи іудаїзму

перебувають у функціональній єдності. Розглянемо ці елементи системи більш

детально.

Право іудаїзму, виражене в його джерелах, містить у собі номінацію норм,

що встановлені суб’єктами права та у своїх витоках спирається на класичні

тексти іудейської традиції, звичаї та закони що містяться у текстах Мішни,

Талмуду (Вавілонського та Ієрусалимського), постановах мудреців тощо. Усна

Тора (Тора шебеальпе) являє собою юридичний коментар до Письмового

Закону (Тора шебіхтав), метою якого є формалізація нормативних приписів та



приведення їх у відповідність до потреб повсякденного життя, економічних

обставин, виробничих умов, міжособистісних стосунків. У даному аспекті

необхідність Усного Закону зумовлена відсутністю деталізації приписів Тори,

невизначеністю терміносистеми деяких понять та відмовою від буквального

розуміння тексту, що актуалізує питання біблійної герменевтики та екзегези.

Принагідно зазначимо, що ґрунтовний аналіз давньоєврейської іудейської

екзегези, в аспекті осмислення її впливу на становлення правової системи

релігійної традиції, викладені у працях С.Ейзенштадта, А.Штайнзальца,

І.Юновича та інших. Серед вітчизняних релігієзнавців слід назвати А.Глушак,

С.Головащенко, Т.Горбаченко, П.Яроцький [Див. напр.: 3]. Зафіксовані у

текстах Мішни і Талмуду елементи системи права іудаїзму виступають

визначальними критеріями ідентифікації різноманітних напрямків

ортодоксальних, консервативних, реформістських громад. Мовиться про

ставлення до джерел релігійного права та визнання їх витоків й автентичності.

У цьому плані точаться суперечки відносно їх місця у Синайському Одкровенні

та авторитетності давніх законів. Самозрозуміло, що неортодоксальні підходи

не визнають авторитетність тексту Перкей Авот у якому прямо вказується, що

Тору було отримано Мойсеєм, він передав її своєму учневі Єгошуа бін Нуну,

той – Старійшинам, вони – пророкам, а пророки – мудрецям Великого Зібрання

(Авот 1:1). Натомість, для ортодоксальних громад роль даного джерела

визначається як непересічна адже воно входить до складу Мішни. І хоча в тексі

відсутні галахічні постанови, а увага присвячена моральному аспекту людської

індивідуальності, все ж він тісно пов’язаний з формулюванням настанов щодо

визнання лідерства та авторитетності єврейських законодавців, що за нашим

переконанням становить основу для формування образу ідеального вчителя і

наставника на рішення якого можна посилатися при розв’язанні саме правових

питань. По завершенню уніфікації Талмуду подальша правова еволюція

здійснювалася гаонами постталмудичного періоду 650–1040 роки. Їх увага була

також зосереджена на практичному аспекті (наприклад питання кошерності),

які могли поставати перед судовими інстанціями діаспорійних громад. Тут



варто згадати фундаментальну працю Рамбама «Мішней Тора» у передмові до

якої автор наводить історичний та структурний аналіз діяльності гаонів, котрі

займалися коментуванням Талмуду, роз’яснювали його положення, закони

тематичні розділи. Ця діяльність була покликана закріпити сферу застосування

правової системи іудаїзму в різних аспектах повсякденного життя та у плані

включення членів громади до процесу осмислення Усної Тори.

Наступним елементом правової системи іудаїзму є праворозуміння

іудаїзму і його правосвідомість, що формувалися у процесі еволюції правової

системи та зазнавало суттєвого впливу з боку тих історичних обставин, що

супроводжувало життя єврейської громади в діаспорі. Виразником подібної

еволюції є тексти Шульхан Арух та респонси. Автор першого, Йосеф бен

Ефраім Каро у своїх поглядах відтворював положення концепції р.Йосефа

Тайтацака і р. Якова Берава, а його власними учнями були р. Моше Кордоверо,

Моше Алшер. Каро очолював равіністичний суд Цфата та навчальний центр

(єшиву) цього міста. Текст Шульхан Арух є скороченою версією праці «Бет

Йосеф», на який сам Йосеф Каро постійно посилався, у той час коли укладав

свої респонси (відповіді) щодо питань галахічного характеру, які надходили з

різних міст діаспори. Серед фундаментальних праць Каро варто згадати також

наступні: «Кесеф Мішне» – коментарі до Мішней Тора Рамбама, «Клалей

хаТалмуд», що висвітлює методологію Талмуду, «Бедек хаБайт» та інші. Сама

Мішней Тора є унікальним, в історії єврейської системи права, зразком

збереження всіх елементів Галахи. І якщо в інших джерелах акцентувалася

увага на питаннях практично значимих для конкретного часу та місця, то в

праці Маймонід (1135–1204) ми бачимо послідовну розробку тих питань, які з

погляду актуальності, на той час, видавалися вкрай не своєчасними, адже від

розглядав, наприклад, правові (галахічні) питання життя євреїв в Землі Ізраїля,

особливості ведення сільськогосподарських робіт, питання освічення врожаю

тощо. Водночас варто зазначити, що єврейська присутність в Ізраїлі ніколи не

переривалась, тут завжди були невеликі громади, і у різних містах (Ієрусалим,

Хеврон, Цфат, Тверія) духовне та інтелектуальне життя євреїв сприяло



збереженню та розвитку правової системи та осмисленню різних аспектів

концептуальних для іудаїзму ідей справедливості, суду та права.

У аналізі розвитку єврейської правової системи Менахем Елон акцентує

увагу на тому, що ті трансформації, які зазнавала дана система, пов’язані з

вимогами часу, адже єврейське право було діючим, тобто воно постійно

використовувалося на практиці і це торкалося усіх складових правової системи

(від законотворчої, нормативної до судочинної). Автономність єврейської

громади в діаспорі значною мірою визначала ступінь свободи у цивільній та

кримінальній сфері законотворчості.

Правовідношення, як форма міжособистісних стосунків людей, в іудаїзмі

має низку особливостей, суть яких полягає у дотриманні обов’язкової

відповідності нормам іудейського права, що охороняється та освячується

традицією. Застосування права в іудаїзмі здійснюється практично у всіх сферах

життєдіяльності людини та громади, і регулюють як міжособистісні та

внутрішньообщині стосунки так і зміст та форми співіснування євреїв з

інонаціональним оточенням. У аналітичній літературі з цього приводу

зазначається, що сфера публічного права в іудаїзмі є яскравим прикладом того,

як соціально–економічні зміни у функціонуванні єврейських громад сприяли

поглибленню та збагаченню даної сфери. «На відміну від попередніх

історичних епох, коли публічне право визначало ставлення царя, правителя,

голови держави або громади до пересічних громадян, нова соціальна дійсність,

зокрема поява нових розгалужених общинних органів, які призначаються або

обираються, сприяло розробці низки питань у публічному та адміністративному

праві» [8,с.62–63]. Це норми регулювання стосунків між громадянами,

общинними інститутами та їх працівниками; форми організації публічних

общинних органів, обрання їхнього складу, сфера законотворчості та

правочинних повноважень громад, тощо. Інтенсивність застосування джерел

єврейського права (зокрема тих елементів Галахи, що мали практичне

значення) завжди залежала від соціального характеру історичного буття

громад, що позначалося вимогою підпорядкування правовій системі, що була



наявна в інонаціональному оточенні та викривало й долало недоліки

внутрішнього змісту правової системи іудаїзму. Дана обставина створювала

умови для розвитку галахічних настанов єврейського законодавства у більшій

частині сфер життєдіяльності громад, що засвідчується появою документів

відомих під загальною назвою «Запитання та відповіді», «Закони і судові

постанови». Судові рішення які приймалися після розгляду конкретних справ

(казуси) входили до складу відомих Респонсів, які у свою чергу, створювали

прецеденти та сприяли розвитку єврейської правової системи.

Правова політика, як складова правової системи іудаїзму, а також практика

іудаїзму, включає систему підготовки лідерів громад, які мають владу виносити

галахічні рішення. Робочим поняттям правової політики в іудаїзмі буде

наступне – це системна та послідовна діяльність спрямована на забезпечення

дисципліни й законності (у відповідному розумінні), впорядкування життєвого

світу громади на індивідуальному та колективному рівнях, що передбачає

використання механізмів правового регулювання та спирається на достатній

рівень правової культури. Другим аспектом у розумінні правової політики є

врахування того, що остання виступає видом діяльності суб’єктів права.

Суб’єктами правової системи є як єврейська громада в цілому, так і окремі її

члени, що беруть участь у правотворчості та правовикористанні. Аналіз

феномена лідерства в іудаїзмі дозволяє виокремити такий його аспект в якому

розкривається творчий характер керівників громади в аспекті узгодження

системи законодавства з вимогами часу. І хоча мудреці поколінь та равіністичні

суди посідали визначальне місце у правовій системі у плані збереження та

розвитку релігійного права, все ж важливим фактором був «авторитет

народовладдя», який виявляв себе протягом всієї історії. У аналізі практичних

аспектів правової системи іудаїзму в роботах І.Козліхіна, А.–І. Кука, М.Левіна

та інших зазначається, що перспектива законотворчості була доступна для

регіональної влади (постанови Кагалу) та місцевим громадам «суду простих

людей». Як пише Алон, це так звані «ділові люди». «Коли ці установи

працювали у співпраці із знавцями Галахи та судами, що були укомплектовані



професійними суддями, то у самому цьому зв’язку ділових людей та

законознавців було багато позитивного, що стимулювало законодавчу

творчість» [8,с.69]. Члени судових органів (суддя – даян) це особи які

виконують обов’язки в релігійних, равіністичних судах (бет–дін) натомість

шофтім (теж судді) це члени інших державних та громадських судів (бет

мішпат) у державі Ізраїль. Для релігійної судової системи іудаїзму підготовка

спеціалістів є важливим елементом освітнього процесу який, без

перебільшення, може тривати протягом усього життя. Причина тут криється у

тому, що витоки правової системи які містяться у Торі, також як і само

Першоджерело є невичерпними, адже їх онтологічний статус пов’язаний із

статусом Тори, яка «з небес», але «не на небесах». З огляду на це,

повноваження суддів, які є «мудрецями Галахи» поширюються на право

коментувати та інтерпретувати закони Тори та проводити діяльність

спрямовану на розвиток правової системи іудаїзму (розкриття прихованих

ідей). У поглядах Маймоніда міститься формалізований виклад тих вимог які

іудейська традиція висуває до людини,яка може стати суддею. Судді повинні

мати відповідні якості, які дозволяють їм виконувати свої повноваження. Вони

мають бути мудрими, скромними, зневажати гроші, любити правду, людей,

бути шанованими людьми та боятися Бога. Окрім цього, суддею може бути той,

хто не вчиняє зла і є хоробрим, а прийняте ним рішення повинно бути

самостійним без врахування думок інших, адже це може спричинити прийняття

рішень за яке суддя не несе правової відповідальності. «Суддя має приймати

такі рішення, справедливість яких є очевидною для всіх зацікавлених сторін»

[10,с.265]. Від самого початку історії судової системи в єврейській спільноті

існували визначені норми щодо їх чисельного складу (їх завжди мало бути

непаристе число – 3, 23 або 71). Малі місцеві суди з трьох осіб поширювали

свою юрисдикцію на сферу цивільного права, економічні питання. Суд з 23 осіб

мав повноваження у кримінальних справах включно з тими за якими могло

бути винесене рішення про смертне покарання. Великий Сангедрін (71 особа)

мав судові, законодавчі та адміністративні повноваження, достатньо широкі,



щоб уважатися найвищою судовою інстанцією. Судді єврейських судів

кваліфікуються підчас складання відповідних іспитів, що мають підтвердити

обізнаність та відповідну кваліфікацію за даною спеціальністю. За

переконанням більшості дослідників єврейської релігійної спадщини

(наприклад З.Мешков, П.Полонський) судові інстанції в межах єврейської

автономії зберігали вірність талмудичній традиції законодавства, що зумовило

збереження незалежної судової системи іудаїзму протягом перебування в галуті

[4,с.387]. Серед форм правової політики системи релігійного права іудаїзму

можемо виділити декілька. По–перше, це правотворча форма, метою якої є

узгодження елементів системи права з самою нормативно–правовою системою,

що потребує відповідного кадрового забезпечення, наявності правової культури

(про що йтиметься нижче), розвинутої правосвідомості. По–друге, це правова

політикам, яка може виступати у формі правовикористання, коли використання

права спирається на індивідуальних авторитет духовного наставника, равіна. В

якості прикладу можна навести загальну рекомендацію іудаїзму, щодо

віднаходження відповіді на галахічні питання. У главі Шофтім (Дварім 17:8)

говориться про те, що кожна громада зобов’язана засновувати суд і

дотримуватися законів, що торкаються суддів, адже саме завдяки цьому може

бути дотриманий принцип справедливості, який, з точки зору єврейської

духовності, є основою світу. «І прийди до суддів, які будуть у ті дні, і запитай, і

вони скажуть тобі слово рішення... І вчиняй, за словом яке скажуть тобі… І

виконай усе що тобі скажуть (судді). За настановою, яку вкажуть тобі та за

рішенням, яке скажуть, не відхиляючись ні в право ні в ліво» (Дварім 17:8–11).

Як бачимо, суди можуть виносити авторитетні рішення з усіх питань, які

можуть виникати у зв’язку з реалізацією принципу святості, до якого покликана

особистість усім своїм життям. Важливим аспектом осмислення проблеми

правозастосування в іудаїзмі є врахування того факту, що в контексті даної

традиції дотримання справедливості є більш значущим ніж дотримання

законності. Адже у деяких випадках виправлення несправедливості «входить до

компетенції судової системи і є її обов’язком» [8,с.237].



Окреме місце в правовій системі іудаїзму посідає правова культура, яка

вказує на ступень розвитку всіх складових системи. Осмислення даного

феномену вимагає враховувати два аспекти функціонування правової культури,

адже даний тип релігійного права співвідноситися як з вимогами Галахи так і з

нормами іноземного права, на терені використання якого перебувала єврейська

діаспора. Висхідною настановою тут було положення Талмуду (трактат

Недарім) «державний закон – це закон», який було юридично аргументовано

Раши в ХІ ст. У загальному значенні правова культура іудаїзму орієнтована й

засвідчує певний рівень знань та ставлення до права, яке спирається на систему

освіти, передбачену релігійною традицією. Як доводять джерела, іще до епохи

Хаскали, починаючи з п’ятилітнього віку кожен хлопець вивчає текст Хумаш,

через кілька років від розпочинав вивчення Усної Тори, і в такий спосіб

формувалася основа для усвідомлюваного ставлення людини до себе та світу,

що забезпечено достатньо високим рівнем правової освіти у системі Галахи та

правосвідомості, як складової правової культури. Окрім цього, як і правова

культура взагалі, правова культура іудаїзму складається з духовних та

матеріальних цінностей (наприклад Талмуд, як класичний вираз історичної

форми процесу право творення покликаний створити Гзера навколо Тори).

Таким чином, цілісність правової системи іудаїзму формувалася у процесі

набуття єврейською громадою історичного досвіду, що пов’язаний з ідеєю

національного та індивідуального призначення. Починаючи з Х ст. н.е.

законодавча діяльність реалізовувалася равіністичними судами та на рівні

громадських постанов. Напрямки такої діяльності були орієновані на

утвердження Галахи та впорядкування життя окремих громад (коли такі

рішення мали локальний характер і не поширювалися на всю діаспору.

Припускаємо, саме цей напрям законодавчої діяльності може свідчити про

відмінність деяких нюансів розуміння традиції в середині різних хасидських

дворів). Законодавчі центри діяли в різних місцях, а сфера їх компетентності

могла буди достатньо широкою, достатньо згадати постанови Рабейну Ґершома

меор га–Ґола (у Х ст. ним була уведена норма, яка забороняє розлучення без



згоди обох сторін. Іншими словами, чоловік не міг розлучитися з жінкою, якщо

вона не давала своєї згоди). Інші постанови, прийняті на з’їздах у Франції (ХІІ

ст.), Німеччині (ХІІІ ст.) торкалися питань сімейного права, взаємозв’язку з

неєврейською судовою системою, процедури судового процесу тощо. Таким

чином, можемо констатувати безперервність правотворчої діяльності в системі

релігійної традиції іудаїзму, що вказує на практичну потребу такого права, його

актуальність для повсякденного життя релігійних громад та достатньо високий

рівень авторитетності.

Висновок. Релігійне право іудаїзму має національних характер, а його

юридична складова має більш широке (ніж виключно релігійне) застосування.

Адже сам іудаїзм у своїй повноті релігійного віровчення орієнований на

активну діяльність. Правові мінісистеми іудаїзму містили у собі ті норми, що за

переконанням лідерів громад становили особливі механізми регулювання

життєдіяльності общини у відповідності до місцевих традиції і тому мали

характер звичаїв, що могли відрізнятися один від одного на регіональному

рівні.

У перспективі подальших досліджень необхідно звернути увагу на

використання елементів релігійної нормативно–правової системи іудаїзму у

ашкеназских та сефардських громадах, проаналізувати причини розбіжностей

та виокремити їх регіональні особливості.
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Швед З.В. Правовая система иудаизма

Проанализированы элементы правовой системы иудаизма. Раскрыто

содержание и функциональные особенности религиозных институтов,

которые действуют в системе еврейского права. Выделены конкретно–

исторические особенности формирования и реализации религиозного права на

примере иудаизма.

Ключевые слова: религиозное право, правовая система, Галаха, иудаизм.

Shwed, Z.V. Legal system in Judaism

The article analyzes the components of religious law in Judaism. Explained are

the contents and features of religious institutions which operate in the system of

Jewish Law. The author brings attention to concrete historical features which formed

and implemented religious law using Judaism as an example.
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